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Παραδοσιακά ο αναδασµός αποτελεί το πιο αποτελεσµατικό µέτρο για τη µείωση του 
κατακερµατισµού της γης, µέσω της αναδιοργάνωσης της κτηµατικής δοµής και της 
παροχής έργων υποδοµής, µε σκοπό τη γεωργική ανάπτυξη. Με την πάροδο του 
χρόνου, όµως, ο αναδασµός εξελίχθηκε σε ένα πολυδιάστατο εργαλείο για τη βιώσιµη 
αγροτική ανάπτυξη στοχεύοντας στην οικονοµική, κοινωνική και περιβαλλοντική 
αναβάθµιση των αγροτικών, κυρίως, κοινωνιών σε διάφορα µέρη του κόσµου. Ο 
αναδασµός έχει µεγάλη παράδοση στις Xώρες της Ε.Ε. και περιλαµβάνεται ως µέτρο 
υποδοµής για την επιτυχή εφαρµογή Προγραµµάτων αγροτικής πολιτικής. 
 
Παραδοσιακά, ο αναδασµός αποτελούσε µέτρο, το οποίο στόχευε στη γεωργική ανάπτυξη 
και, κατά συνέπεια, στην ευηµερία των γεωργών και έµµεσα των αγροτικών κοινοτήτων στις 
οποίες ζούσαν. Ωστόσο, από τη δεκαετία του ’60, και πιο έντονα κατά τη δεκαετία του ’80, η 
έννοια του αναδασµού συνδέθηκε, όχι µόνο µε τη γεωργική ανάπτυξη, αλλά ευρύτερα και µε 
την αγροτική ανάπτυξη, η οποία περιελάµβανε επιπρόσθετους στόχους, όπως η ανάπτυξη 
των τοπικών αγροτικών κοινωνιών, η προστασία και η αναβάθµιση του περιβάλλοντος, η 
αναβάθµιση χωριών, η παροχή κτηµατικής υποδοµής για την κατασκευή έργων 
περιφερειακής ανάπτυξης, η δηµιουργία χώρων αναψυχής και περιβαλλοντικού 
ενδιαφέροντος κ.ά. Αυτή η διεύρυνση των στόχων του αναδασµού οδήγησε σε διαφορετικούς 
τύπους αναδασµού πέραν του κλασικού γεωργικού αναδασµού. Έτσι, είναι δυνατόν, να 
ταξινοµηθούν τα έργα αναδασµού στους ακόλουθους πέντε τύπους: γεωργικό/αγροτικό, 
δασικό, αστικό, περιφερειακό και περιβαλλοντικό.  
 
Στο παρόν στάδιο, βρίσκεται σε εξέλιξη σε όλες τις Χώρες της Ε.Ε. το Πρόγραµµα Αγροτικής 
Ανάπτυξης 2007-2013, το οποίο χρηµατοδοτείται από το ειδικό ταµείο ΕΑFRD (European 
Agricultural Fund for Rural Development). Το Πρόγραµµα αυτό έχει τους ακόλουθους τρεις 
στόχους: 
1) Βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των τοµέων της γεωργίας και της δασοπονίας µέσω 

της αναδιάρθρωσης και της αναδόµησης, 
2) βελτίωση του περιβάλλοντος και της υπαίθρου µέσω εφαρµογής µέτρων και πολιτικών 

διαχείρισης γης, και 
3) βελτίωση της ποιότητας της ζωής στις αγροτικές περιοχές και ενθάρρυνση για 

αναδιάρθρωση των οικονοµικών δραστηριοτήτων. 
 
Είναι φανερό ότι, το Σχέδιο αναδασµού έχει άµεση ή έµµεση σχέση µε όλους τους πιο πάνω 
στόχους και οι δυνατότητες που προσφέρει είναι πολύτιµες για την επίτευξή τους. Απόδειξη 
είναι η αναφορά στη συµβολή του αναδασµού στο Άρθρο 30 του Κανονισµού µε αριθµό 
1698/2005 της Ε.Ε., ο οποίος θεσπίστηκε στις 20 Σεπτεµβρίου του 2005. 
 



 

 
∆ασικός αναδασµός 

 

 
 

 



 

Περιοχή πριν τον αστικό αναδασµό 

 
 

Περιοχή µετά τον αστικό αναδασµό 

 
 


